

商业前瞻

# 马云的战略深入寻求移动互联网时代的入口

中国互联网行业格局的形成，既有技术积累之下的“垄断”，如搜索领域的百度；也有资金实力基础上的并购注资之举，如腾讯入资搜狗。移动互联网来临之际，在新一轮行业洗牌之际，合纵连横不可避免。

除了到处撒网投钱、注资收购外，马云还高调叫板马化腾。推出移动IM“来往”，明显接驳时下最火爆的“微信”。马云10月底宣称：“与其等待被害，不如杀去南极洲。去人家家里打架，该砸的就砸，该摔的狠狠地摔。”马云在阿里论坛内部发出的“号召令”，以其杀气腾腾震惊了业界。

从电子商务延展到支付宝、余额宝的互联网金融新业态，这是阿里巴巴基于行业本身发展之下的互联网挑战传统行业的常规故事，虽然也引发了银行业大佬们的警惕，但至少说得过去。但此刻，马云高调向腾讯正面宣战，意欲何为？

## 马云的棋 越下越大

阿里巴巴的触角，早已超出电子商务之界。

上月，友盟对外正式宣布，阿里巴巴收购友盟的流程已完成。从入股微博、友盟、UC优视、陌陌、丁丁网，到成为高德大股东，马云式“赌博”四处开花。

“马云气场非常强”，华兴资本创始人兼CEO包凡直言马云在移动互联网上的布局有着超前眼光，“马云一不懂产品，二不懂技术，但管理这个事，治理公司说到最后，就是越大的事情，越是要别人来做。”

作为友盟的独家财务顾问，华兴资本利用TMT行业积累的资源及交易经验帮友盟完成了此次“被阿里巴巴收购”。包凡因多次与马云的收购和注资事宜合作，他在接受时代周报记者采访时，透露了他对马云的评价：“在我接触的互联网大佬里，马云的战略格局观，无人可比。一、马云对人性的理解非常深；二是对战略格局的感觉，马云非常厉害。”

包凡强调，阿里巴巴的战略很牛，从注资微博、高德地图到UC浏览器、陌陌、友盟，阿里在布局入口。但当下的移动互联网，何为入口？移动互联网仍在起势阶段，就连如日中天的微信都不能称已经拥有“船票”，这时的阿里，既是押注，也是以阿里的资源和实力，赌博移动互联更宏大的未来。

从今年年初开始，阿里提出无线互联网的用户概念，阿里内部要求无线团队跳出电



子商务拥抱互联网。“以往我们做很多产品，是基于电子商务，而‘来往’是阿里集团第一个没有太多电子商务痕迹的互联网应用，希望把来往做成一个简单的、好用的、安全的、隐私的这么一个社交工具。”一位阿里内部人士对时代周报说。

近期在阿里巴巴内部的一次会议上，阿里巴巴集团CEO陆兆禧明确提出“无线优先”战略，要求集团全体员工“all in”无线，产品和应用都优先考虑无线应用。显然，阿里是下定决心，抛开电商基因优势大举强攻无线互联网。

## 飞来飞去 布局移动互联网的未来

收购高德地图一事，可以看出马云的心态。据消息人士称，在阿里出手之前，另一家互联网公司和高德已经谈了一年之久，而且出价不菲，就差签合同了。但马云听到这个消息，立刻作出决策，当天就从杭州飞到北京，与高德地图的高管见面。

与此相比，前面那家本来占有先机的公司，其老总和高德高层就没有什么互动。“情意”，在中国企业界有着特殊的作用，马云展示出了被认为很有诚意的姿态。高德地图的决策层最终选择阿里巴巴。马云如此重视高德地图，显然体现了他对获得这块领域技术和市场的野心。

今年9月，就在UC优视成立9周年之际，阿里注资UC一事也被宣布。UC优视董事长余永福在接受时代周报记者采访时称：“我们谈了很多家，但只有阿里能保证UC的独立发展。”

广泛进行行业合作，给合作方以独立发展的空间之余，无论是高德地图还是UC优视，都已经成了阿里旗下的企业。据称，马云在10月初来到UC视察时，对所有员工都表示出非常高的敬意。

移动互联网的未来，变化万千，连腾讯的微信都不能称已经拥有“船票”，所有的布局都是“赌博”。但阿里敢于下狠手，马云敢于把摊子铺得更大。

支付宝、余额宝、阿里的互联网金融同样引发了传统银行业的警惕。但在互联网重构一切的当下，一切都在探索。谁拥有话语权，谁能抢得更多的“信任”，这才是核心。

## “来往”背后的双马争槽

有人总结，马云做事，一箭双雕都不成，必须一石三鸟，而且经常是“一石投出，打出个满天花”。而推出“来往”，阿里的目标可能是一只“巨鹰”。

当移动互联网的大潮来临时，基于PC端互联网的商业模式正面临着“死在沙滩上”的风险。相对于移动端的电子商务，原先的电子商务模式便成为了传统模式。阿里推出“来往”，除了是一种防守策略外，从更长远的战略布局来看，是为移动端生态圈的布局打基础。

此前阿里巴巴确实考虑过通过投资来布局，今年以来的一系列注资投入都是阿里的小规模试水。但在移动入口上，目前阿里投资的微博、高德地图以及UC浏览器都不具备这个实力。

微博除了给天猫和淘宝导流量之外，很难真正替阿里抗衡微信，高德地图也是同样的道理，这些投资最后当然会有财务上的业绩和增长，但对阿里巴巴建立移动互联网壁垒起不到多少实质性的帮助。

马云看到了无线通讯软件的前景，这样的眼光值得称道。但可惜的是，阿里缺少相关基因。尽管阿里自称，“来往”主打无线，不以电商为主，但阿里的电商基因让“来往”处处

充满了“电商”味道。

阿里巴巴固然抓住或发现了诸多机会，但挑战也更大。从“来往”的定位就可以看出，阿里称“来往”的目标群体是熟人老朋友，而旺信（移动版的阿里旺旺）定位的目标则是电商交易中的买家与卖家，两个产品的方向不同。但商家色彩过于浓厚的“来往”，久而久之也许就成了淘宝商家的聚集地，成了另一款旺信。

想和腾讯开战，对没有通讯基因的阿里挑战很大。对于“来往”的一系列动作，互联网专家洪波认为，这是阿里对微信深入骨髓的恐惧。

马云想法很大，布局也有眼光，但阿里战略的落地仍是马云的掣肘。

## 复盘“双十一” 看马云的布局野心

也许是受到自己的好友、联想董事长柳传志的感染，马云开始喜欢使用“复盘”一词。“双十一”电商购物狂欢节那天接受时代周报记者采访时，也多次用了“复盘”这个词。

“复盘”往往能看清更多事实和真相，复盘一下马云指挥下的“双十一”大战，才更能了解马云的野心和布局。

就在“双十一”大战前，马云见到了一位大人物，那就是国务院总理李克强，谈到了阿里巴巴解决就业的能力和创新。马云表示，目前，整个淘宝开店商家为900万个，比较活跃的商家为300万个，而就是这300万活跃的商家，带动了近1000万人的就业。

李克强则回应，“你们创造了一个重要的消费时点。”这些对话细节自然不会被水平甚高的阿里巴巴公关部漏过，所以和总理的谈话细节在“双十一”之前被释放后，人们对马云和“双十一”的交易数字有了更多的期待。

也正因如此，当“双十一”当天支付宝的总成交额350.19亿元这一数字最终定格在阿里巴巴西溪西园的数据中心大屏幕上时，并没有引发现场诸多守候直播的各方人士的尖叫或者惊叹。

马云在当天干脆对记者表示：“300亿不是悬念，如果真正要想做，我觉得未来几年内，1000亿也不是做不到的数字。但数字并不是我们今天所关心的。我们今天最关心的是数字背后的东西，通过数字我们怎么样去



# 永辉超市主动曝光投资中百集团意图何在？

根据《上市公司收购管理办法》，通过证券交易所的证券交易，投资者及其一致行动人拥有权益的股份达到上市公司已发行股份的5%时，应当在该事实发生之日起3日内编制权益变动报告书，向中国证监会、证券交易所提交书面报告，抄报该上市公司所在地的中国证监会派出机构（下称“派出机构”），通知该上市公司，并予公告；在上述期限内，不得再行买卖该上市公司的股票。

因此，持股达到或者突破上市公司5%的股份也就成了所谓的“举牌线”。显然，永辉超市虽然距离举牌线仅一步之遥，但还没有达到披露的要求，并且在公告中，永辉超市也表示年内不再增持。也就是说，如果不是永辉超市主动“暴露”身份，市场只有在中百集团公布定期报告时才会发现永辉超市的身影。

“永辉超市之前并没有和我们沟通，在买入后，大股东是否会和永辉超市做进一步接触，我个人还不是很清楚。”中百集团董秘办一位工作人员在接受记者采访时表示。

## 中百集团股权之争的漩涡

与之前购买的人乐相比，永辉超市此次投资的中百集团显然没有那么简单。近两年来，各种资本对于中百集团的争夺可谓是此起彼伏，时至今日也没有结束。永辉超市此时选择介入，无论是有心还是无意，都从客观上加剧了各方争夺中百集团控股权的激烈程度。

地处武汉的中百集团是武汉商联（集团）股份有限公司（下称“武商联”）旗下的3家上市公司之一，由于3家商业上市公司同

业竞争愈加升级，武商联原本计划对这3家进行资产重组，以解决上市公司之间的业务交叉竞争状态，但随着民营资本对旗下公司的不断举牌，武商联疲于应付如何保住大股东的地位，整合之事早已经抛诸脑后。

其中，中百集团成为新光控股举牌的对象。2011年12月8日，中百集团发布公告称，截至12月7日，新光控股持有公司的股份已经上升至5.08%，这也是新光控股首次突破举牌线，随后新光控股继续增持。2012年11月8日，新光控股通过二级市场买入中百集团226万股，再度举牌之后，持股占比达到10.22%，其持股量也超过中百集团的大股东武商联，成为公司单一最大股东。

虽然凭借一致行动人的支持，武商联系持有中百集团的股份增至12.88%，仍握有公司的实际控制权，但两者逐渐缩小的差距还是让武商联“坐立不安”。于是，从2013年2月起，通过二级市场增持及大宗交易，武商联共增持中百集团股权7.23%，截至三季度末，武商联持有中百集团1.18亿股，占17.39%。

加之一致行动人华汉投资持有的1.31%，武商联直接及间接持有中百集团18.7%的股权，而此时新光控股的持股比例仅仅由年初的10.23%增至三季度末的11.37%，两者之间的差距逐步拉大。就在新光控股逐渐式微之时，一家私募的董事长却开始接连发出公开信，要求改选中百集团董事会。

作为一家地处武汉的商超上市公司，中百集团有什么样的靓丽的业绩，缘何成为地方国资、民营企业、产业资本和私募资金竞相追逐的对象呢？各路资本在追逐公司股权背后

又隐藏着怎样的真实动机呢？

## 永辉超市的真实意图

“我并不了解目前和中百集团进行业务层面合作的计划，我们投资是认为公司被低估，至于控股权，不是我们现在考虑的问题。”上述接受记者采访的永辉超市董秘办工作人员表示。但实际上，中百集团业绩表现确实不尽如人意。

在电商日益冲击下，传统商业公司的日子并不好过，中百集团同样如此。虽然自上市以来公司收入持续增加，但净利润却开始上涨乏力。在2011年净利润达到创纪录的2.67亿元之后，2012年中百集团的收入虽然增长逾13%，并创下上市以来的新高157.04亿元，但净利润却下降超过20%至2.05亿元。

2013年三季度，中百集团甚至出现了0.26亿元的季度亏损，为10年来首次；然而，在业绩的节节败退之下，各路资本对中百集团的争夺反而加剧。

“前三季度公司销售管理费用率增加，尤其三季度大幅增加1.05个百分点，是导致单季亏损的最重要因素。”海通证券研究员路颖指出，由于收入增速放缓，刚性费用持续增加，加之部分大卖场停业改造等因素，中百集团上半年销售收入出现近两年来首次个位数增长后，三季度又陷入10年来的首次季度亏损。

但正是在业绩最低谷之时，中百集团被迫加快转型尝试。在已经拥有近千家门店的情况下，中百集团已是华中地区物流储备最为完善的超市标的。就在11月初，中百集团

与日本永旺集团及三菱商事签订合作意向书，三方拟在生鲜超市、便利店、生鲜物流技术及供应链管理等领域探讨合作的可能性。

“未来应该重点关注中百集团在生鲜方面的尝试。”兴业证券分析师姚永华指出，一方面，公司将加大超市内生鲜面积，未来或有可能尝试独立的生鲜超市；另一方面，随着公司物流基地建设基本完成，冷链投入使用，公司将通过“中央大厨房”对生鲜、食品统一供应，逐步替代现有生鲜食品的联营和代销模式。

生鲜和冷链正是永辉超市最为擅长的方面，其正是靠着做行业毛利率最低的生鲜起家，然后以良好的口碑带动食品等其他业务的快速发展。截至2013年上半年，公司已经在17个省、直辖市开设了259家门店，但公司门店主要分布在福建、重庆等东部沿海和西部地区，在华中地区仅介入了安徽市场，谋划全国布局的永辉超市自然不会放开武汉三镇的商业市场。在中百集团业绩低谷时买入不到5%的股份，永辉超市不必受制于举牌后6个月的锁定期，而武商联和新光控股两者持股比例相差7%左右，此时永辉超市所持有的股份就显得尤为重要。

“永辉超市此次增持中百集团4.99%股权，我们认为目前看是一个进可攻退可守的方案。”路颖表示。一方面，永辉超市和新光控股同为民营企业，目前两者合计对中百集团的持股达到16.36%；另一方面，仅从财务投资角度看，中百集团三季度亏损、二季度0.7%的净利润率表明公司或已处于历史业绩最差时期，未来或有较大的改善空间。